

人民日报社论

从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。今年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日，是中国人民和全世界一切爱好和平的国家和人民的盛大节日。隆重举行纪念活动，共同铭记正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理，正是要从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗，为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

80年前的今天，中国人民同世界人民一道，彻底打败了法西斯主义，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。日本军国主义侵略者的野蛮残暴，给中国人民带来惨绝人寰的灾难，激起中华儿女的顽强抵抗。九一八事变成为中国人民抗日战争的起点，并揭开了世界反法西斯战争的序幕。七七事变成为中国全民族抗战的开端，由此开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，与侵略者血战到底、抗战到底成为中国人民的共同意志。无论是正面战场还是敌后战场，爱国将士视死如归，各界民众同仇敌忾，全体中华儿女勠力同心，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。经过14年艰苦卓绝的浴血奋战，中国人民打败了穷凶极恶

的日本军国主义侵略者，赢得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

中国人民抗日战争的伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。这一伟大胜利，粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱，坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

中国人民抗日战争的伟大胜利，是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分。中国人民抗日战争从一开始就具有拯救人类文明、捍卫人类正义、保卫世界和平的重大意义，在世界反法西斯战争中开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大，中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力，以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，配合了欧洲战场和太平洋战场的战略行动，为世界反法西斯战争胜利作出了重要贡献。这一伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。

从甲午失败到抗战胜利，历史深刻启示我们，中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，

是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利，是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。这一伟大胜利，将永载中华民族史册，永载人类正义事业史册，永载人类和平史册。

这一伟大胜利充分证明，人民是历史的创造者、是真正的英雄，中华民族是具有顽强生命力和非凡创造力的民族，中国共产党是中国人民和中华民族最可靠的主心骨。新征程上，只要在党的领导下全体人民心往一处想、劲往一处使，就没有克服不了的困难，就没有战胜不了的挑战，就没有成就不了的伟业。

习近平总书记强调：“伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”今天，中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景，中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。同时，前进道路不可能一马平川，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。我们要保持战略定力，坚定必胜信念，大力弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神，保持“越是艰险越向前”的英雄气概，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争、善于创造，在自己选择的道路上昂首阔步走下去，把我国发展进步的命运牢牢掌握

在自己手中。

中华民族历来爱好和平，中国式现代化是走和平发展道路的现代化。近代以后，尽管屡遭列强侵略、凌辱、掠夺，但中国人民不是从中学到弱肉强食的强盗逻辑，而是更加坚定了维护和平的决心。中国没有称王称霸的基因，始终把维护世界和平、反对霸权主义和强权政治作为自己的神圣职责。世界百年变局加速演进，需要以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。无论国际形势如何变化，无论中国发展到哪一步，中国都将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

对历史最好的继承就是创造新的历史，对革命先辈和英烈的最好告慰就是把他们为之牺牲、为之奋斗的伟大事业推向前进。面向未来，时、势、义都在我们这一边。有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有中国特色社会主义制度显著优势，有亿万人民群众志成城、团结一心，就没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的铿锵步伐，我们一定能不断丰富和发展人类文明新形态，推动构建人类命运共同体，同各国人民一道共同开创世界的美好未来。

新华社北京9月2日电

“烽火丹青·墨铸丰碑”艺术特展开展



市民观看展览 本报记者 戎禹仁 摄

本报讯（记者 崔莉英）2日，“烽火丹青·墨铸丰碑”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年艺术特展在南城墙诗画公园开展，现场展出山西大同大学美术学院师生创作的书法、绘画作品60幅，吸引了众多市民到场参观。

此次展览由市委宣传部指导，市文联、山西大同大学美术学院、大同日报社联合举办。展览聚焦大同及周边晋绥、晋察冀根据地与游击区的抗战历史，通过文艺作品展现抗战精神。书法作品涵盖真草隶篆多种书法体例，内容充实丰

富，风格各异，笔墨纵横雄健，既有“群峰壁立太行头，天险黄河一望收”等名人诗抄，也有“正义守千秋”“庆抗战胜利”的自拟佳句，作品以抗战历史为背景，写出同仇敌忾的铿锵誓言；美术作品有油画、国画、版画等形式，呈现了平型关的硝烟、“万人坑”的沉痛等场景，色彩鲜明，映照出不屈的脊梁。

此次特展也是市文联“铭记烽火历史·传承抗战精神”主题文艺创作线上展示展播活动的线下篇章。此前，市文联已推出“铭记来时，勇毅前行”线上作品展，覆盖线上受众超10万人次。

大左工委书记——王晓民

王晓民原名志超，化名东方，1918年生，陕西省韩城县人。受党领导下的当地农民革命斗争影响，王晓民很早就积极参加了陕北红军组织开展的各项活动。1936年中央红军东征回师时，18岁的王晓民报名参加了红军队伍，1939年2月，王晓民奉命调到晋西北青救会工作。1940年春，又调任晋绥边青救会秘书。1941年4月，为加强大左地区的工作，晋西北五地委任命王晓民为中共大左工委书记。

王晓民来到大左地区后，根据地委的指示和当时异常恶劣的斗争环境，遂决定将当地的抗日武装化整为零，组成三五人的武工队，深入敌占区，开展抗日工作。王晓民带领武工队员昼夜出，经常活动在敌占区的心脏地带，神出鬼没地打击敌人，搞得敌人惶惶不可终日。在大左地区，王晓民成了让敌人闻之丧胆的人物。

1941年中秋节，趁常流水敌据点宪兵队石翻译举行婚礼之际，王晓民带领党员肖治才扮作女方亲属，闯入乔村石家，以迅雷不及掩耳之势，活捉了石翻译，并迫使20多名伪军全部缴械投降。这件事很快传遍大左地区，广大群众无不拍手称快。当年11月，王晓民、马浩等人化装进入矿区，与火车司机等协同把日军一列运煤火车翻入沟里。12月的一天，王晓民在获悉有7名敌密探准备在高驼村夜宿的情报后，立即带领4名化装成买卖人的武工队员赶到高驼

村。他们趁敌人正在饮酒狂欢之际，突然闯进屋内，活捉6名敌人，狠狠打击了日、伪军的嚣张气焰。

1942年5月的一天，在敌据点附近开展工作的王晓民与警卫员乔占雄一起返回了北深井村。刚吃过早饭，便发现一支敌骑兵部队奔袭而来，王晓民立即转移到村后的山崖下隐蔽，以观其变。敌人到后山梁搜索了一番，无果而返，不一会儿，敌骑兵部队便开始在村中大肆抢劫，王晓民心急如焚，为保护群众，便向村中打了一枪，敌人在惊慌中又奔后山梁而去，并发现了未来得及撤离的王晓民二人，敌骑兵立即散开向他俩包围过来。尘土飞扬中，他二人左右还击，边打边沿着深沟向万家嘴方向突围转移。撤退途中，王晓民与乔占雄纵身跳下悬崖，不幸王晓民摔断了腿，他急忙朝乔占雄大喊道：“不要管我，你快跑！”乔占雄迅速背起王晓民，正准备撤离时，敌人罪恶的子弹已经射来。他们二人同时倒在了血泊之中壮烈牺牲，时年，王晓民仅24岁。

1953年7月25日，中央人民政府给王晓民的家属颁发了“革命牺牲军人家属光荣纪念证”，以志表彰和纪念。

本报记者 臧力卿

